

网友热议第六届中国农民丰收节——

“丰收的田野是最美的画卷”

本报记者 叶子

又是一年丰收时，最美是金秋。9月23日，我们迎来了第六届中国农民丰收节。今年的丰收节以“庆丰收 促和美”为主题，亿万农民欢欣鼓舞，社会各界倍感振奋。网友纷纷留言：“礼赞丰收的同时，要为辛勤劳作的农民点赞、为大国‘三农’喝彩”“‘中国饭碗’必将装得更满、端得更牢、成色更足！”“丰收的田野是最美的画卷”。

神州大地喜迎丰收

当前，夏粮、早稻丰收到手，秋粮长势正常，“菜篮子”产品供应充足，农村和谐稳定，农民幸福安康，这是丰收节的底色、底气。连日来，主流媒体通过网络直播等方式，带网友一览秋色无边，品味丰收之美。

9月20日，人民网等多家媒体平台播出“中国农民丰收节”大型融媒体直播——“丰收连连看”河南篇。信阳南湾湖的秋捕，南阳伏牛山的猕猴桃，漯河临颖的“科技辣椒”，许昌身披金甲的“玉米海洋”，新乡获嘉马皮舞非遗闹秋……网友们跟随镜头探秋捕、寻秋摘、晒秋获，领略中原粮仓的丰收画卷。

在央视新闻客户端的直播间里，主播带着网友纵览丰收美景。在辽宁大连，大米、花生、软枣猕猴桃等特色农产品相继迎来收获，乡亲们喜迎丰收的硕果；来到广东梅州，万亩三红蜜柚迎来丰收，等待着人们采摘与品尝；在重庆大足，300亩的五彩田园里，正待收获的五彩水稻创作出一幅美丽的田园图景；来到河南开封，曾经的盐碱地如今成为富饶的鱼虾养殖场，养殖户们正忙着捕捞成熟的海鲜……

新华社客户端网友去到了刚刚在第45届世界遗产大会上通过审议、列入《世界遗产名录》的“普洱景迈山古茶林文化景观”。这一景观位于云南省普洱市澜沧拉祜族自治县，由5片古茶林、9个古村寨以及3片分隔防护林共同构成。时下正值秋茶采摘期，当地茶农正在抢抓农时，采摘秋茶供应市场。

金秋时节，神州大地，五谷丰登，瓜果飘香，稻菽卷起千重浪。丰收场景处处可见，丰收喜悦处处可感。

据央广网报道，近日，山西省运城市新绛县龙兴镇段家庄村的苹



9月19日，四川省广元市昭化区清水镇龙凤村举行稻田徒手抓鱼乡村趣味运动赛事。

唐彪摄
(人民视觉)

9月20日，在北京市平谷区东高村镇赵家务村大葱种植基地，市民体验拔大葱。

新华社记者
任超摄

果迎来丰收。成熟的苹果密密匝匝，挂满枝头，让人垂涎欲滴。走进段家庄村种植户杨新发的采摘园，一家人正忙着采摘苹果，然后将经过严格筛选后的苹果装箱运输，准备销售。“苹果丰收了，现在装箱的这车准备送到太原的商超和市场。”杨新发说，他家有3.6亩的果园，今年苹果价格好，不用发愁销路。

据央视网报道，这段时间，陕西省汉中的122万亩水稻也进入收获高峰期。当地统筹调度区域内农机装备，趁着晴好天气开镰收割。在汉中南郑区新集镇一处家庭农场里，收割机往来忙碌不停。割稻、脱粒、清选、碎秆……层层水稻被卷入机械中，沉甸甸的稻穗变成金灿灿的谷粒。

网友表示：隔着屏幕都感受到了丰收的喜悦，一下子看到这么多好“丰”景，太治愈了。瓜果飘香是金秋的珍贵馈赠，五谷丰登是“三农”的最美表情。

庆祝活动丰富多彩

欢庆的锣鼓敲起来，丰收的舞蹈跳起来，最近一段时间，各地举办了丰富多样的活动迎丰收、晒丰收、庆丰收。

据央视网报道，在湖南省浏阳市的一个村子，一片高大的“巨型稻”迎来了丰收，平均稻株高度超过2米。由于稻子长得高，稻田能够蓄积更深的水，适宜水产养殖，实现“稻鱼共生”、一田多用。为庆祝“巨型稻”试种成功，当地举行了一场“扮禾抓鱼”比赛，村民们分成几组，进行人工收割、踩禾桶脱粒、扎稻草。孩子们则跳进水沟抓鱼，感受田园乐趣。

在四川省南充市蓬安县睦坝镇武胜村，一场趣味运动会举办，将庆祝丰收节与农事体验结合起来。据新华网报道，比赛设置了稻田拔河、玉米脱粒、运粮接力、稻田赶鹅、趣味挑水、筛米除谷、和美乡村健康跑等趣味项目，既有耐力、速度的比拼，也有技巧、敏

捷的考验。来自蓬安县21个乡镇（街道）的800多名“劳动能手”参赛，田间地头变为比赛场地，田野间充满了掌声、欢呼声、呐喊声。大家在运动的同时，也感受到了丰收的喜悦。

庆丰收、拓销路，助农带货必不可少。据农民日报客户端报道，9月19日上午，内蒙古自治区2023年“中国农民丰收节”在鄂尔多斯东胜区全民健身活动中心拉开帷幕。在活动主会场，6万多平米的场地上搭建了124个风格迥异的展示展销及美食品鉴展位，来自全区12个盟市300多家企业1000多种特色农畜产品在这里进行展示展销，吸引了众多市民前来购买品尝。活动期间，还举办了全区绿色生态农牧业招商引资推介会、电商节等活动，开设“丰收优品”电商直播间，为全区特色农畜产品进行助农带货直播。

丰收节是专门为农民设立的节日，以农民为主体，让农民登台唱主角，展示农民的风采，是节日的重要内容。许多地方举办农业生产技能比武、“粮王”“果王”“菜王”等趣味

比赛，组织农民故事会、农民电影节、村歌大赛等风采展示，开展乡土能工巧匠、达人技能才艺展示。

据人民日报客户端报道，9月16日，“赞农垦丰收·建农业强国”丰收节活动在阿勒泰地区福海县开幕。活动当天对农场高产田进行了颁奖，示范带动更多的农民多种粮、种好粮。来自阿勒泰地区一农场第六生产区的种植户王银花荣获第一名。“今年是个丰收年，我家种有106亩小麦，这次能赢得单产‘小麦类’高产示范样板第一名很开心，背后离不开农业专家的指导以及现代机械化的助力。”王银花说。

据人民日报报道，9月10日，第三届“中国新农人”故事会暨海峡两岸青年农民交流活动在江苏省常熟市海虞镇铜官山村举行。活动以“故事话乡村、和美润中国”为主题，来自全国各地的15位农民代表，走上讲台，分享了“乡村CEO，我们可以做些什么”“敢啃硬骨头的基层当家人”“让稻田成为我们的骄傲”

“台青博士逐梦大凉山”“一朵玫瑰”托起亿元产业”等精彩故事。

据了解，今年丰收节重点突出和美内涵、丰收底蕴、农民主角、惠农助农和活跃消费等五个方面。网友表示，各地的庆祝活动主题特色鲜明、乡土气息浓厚、文化内涵浓郁，“和美乡村”短视频大赛暨摄影大赛、传统民俗技艺展演、“村BA”“村超”等农民自发性、原创性活动，展现了乡村建设新风貌，树立了乡风文明新风尚。

乡村振兴全面推进

丰收节，农民朋友收获的不只是甜蜜的果实，更有满满的幸福感和获得感。

稻香飘香秋收忙，机械化收割“唱主角”。据新华网报道，眼下，贵州省丹寨县的8.6万亩水稻进入成熟收获期，饱满的稻穗铺满田野，阵阵轰鸣声响彻田间，收割机在稻田中来回穿梭，一串串饱满的稻穗被快速转动的齿轮卷入“腹中”，短短时间，收割、脱粒、粉碎稻秆等工序一气呵成。看着机械化收割带来的高效率，群众的喜悦之情溢于言表。

丰收的景象里，还闪烁着“智慧”的光芒。在北京市延庆珍珠泉乡，一架无人机腾空而起快速飞向榛子园，均匀地将营养剂以雾化的形式喷洒在果树上，不到半小时，就完成了200余亩榛子的植保作业，与传统的人工操作相比作业效率提升了几十倍。据北京日报客户端报道，无人机植保作业在延庆得到了广泛应用，田地里农民忙碌的身影日渐减少，无人机和各类机械往来作业的场景日益增多，科技让越来越多的延庆农民成为“新农人”。

产业兴，百业兴。许多地方在保留传统风貌、传统文化的基础上，适度发展生态农业、旅游休闲、科普研学等新产业新业态，开拓农业多种功能，促进一二三产业融合，为全面推进乡村振兴注入新动能。

据人民网报道，近日，在安徽省合肥市长丰县岗集镇四十埠村，红心火龙果、“阳光玫瑰”葡萄等特色水果陆续进入采摘期。地处江淮分水岭上的长丰县把特色种植产业作为乡村振兴之基，大力推广新型种植技术，发展草莓、火龙果、梨、桃、葡萄、薄壳山核桃等特色产品，探索“水果基地+休闲农业+观光旅游”生态农业模式，把风景变成产业，将美丽转化成生产力。

乡村产业迅速发展，乡村建设也扎实推进。据江西日报报道，秋日阳光下，位于江西省鄱阳县金盆岭镇的老汪村古朴宁静，村内道路干净整洁，农家小院绿树掩映……“现在，村里的环境好多了，再也看不到垃圾乱倒、污水横流的现象，还建起了漂亮的亭子、广场，日子是越过越好。”村民岑新年说。

网友表示，中国农民丰收节既是亿万农民庆丰收、晒丰收的节日，也是全社会享丰收、助增收的节日。“人民勤俭辛苦，累进丰收是逐年。”为丰产丰收的农业、安定祥和的农村、幸福安康的农民点赞！

临近中秋 月饼走俏



中秋佳节临近，江西省瑞昌市的月饼厂家积极创新销售渠道，借助电商平台，采取“线上直播接单，线下配货快递”方式促进月饼销售。

图为9月20日，在瑞昌市乡村振兴电商中心直播间内，主播正在向客户推介月饼。

魏东升摄（人民视觉）

门口挂的书包
就是他们的“接头暗号”

叶晓楠 杨雨

“滴滴——”一辆大巴车在乡村公路上行驶着，司机师傅看到路边房子门口的把手上挂着书包，将车停下，轻按喇叭，过了一会，见没人出来，司机师傅又探出头大声提醒，屋里应声跑个男孩，背起门口的书包上车了……

近日，重庆市万州区一段几十秒的监控视频感动了众多网友。

据新华社微信公众号报道，视频中男孩的父母都在异乡打工，孩子平时和奶奶一起生活。男孩今年读初三，每周日要赶回城里的中学。常年跑这条路线的司机师傅记住了这位独自求学的小乘客，门口挂的书包和那一声喇叭就是他们默契的“接头暗号”，大意是：“今天要返校了”“上车，走了，去读书！”

男孩的父母因为挂念家人，打开监控视频看到了这暖心的一幕。“小孩子上学嘛，只要看到书包挂在门口，人不在外面的话，司机师傅都会叫他的。我们作为孩子的父母，很感谢司机师傅！”男孩的爸爸陈先生说。

据了解，这名司机叫程林，是万州罗田开往五桥南站线路的客运师傅。“只是举手之劳，没想到会有这么多人点赞。”程师傅说，这条线路他跑了很多年，有的初中寄宿生在学校，一般周五放学了需要回家，周日要坐车赶到学校去。因为乡村线路的班车比较少，所以每到周五、周日，程师傅会特别留意一下，担心有学生没赶上车。这些年来，沿途哪家孩子叫啥名字，在哪读书，大概什么时间去学校，程师傅都心中有数。

网友们纷纷为这位司机点赞。网友“人淡如菊”说：“程师傅是一把温暖的大伞，为孩子们遮风挡雨，祝好人一生平安！”网友“尚美”说：“每一件小事，都是我们普通人能做到的事。为这位司机师傅点赞，小爱也能汇聚成温暖的力量。”

这一刻他的头顶
就是托起生命的踏实地面

本报记者 李贞

近日，人民日报微信公众号发布文章，报道了一个动人故事。

9月13日下午，在广东省湛江市遂溪县城河滨路附近，一栋居民楼上出现惊险一幕。一个孩子，头卡在3楼防盗网的防护栏中间，身体悬在半空，情况危急。周围居民发现险情后，围在楼下试图救援。

市民黄志春此时正驾车回家。在路上，他看到这一幕后立即停车，赶去参与救援。黄志春意识到，孩子的脖子被卡住，可能会导致窒息。于是，他赶紧借助楼上的排水管，徒手爬到了2楼窗外的防盗网上，到达被困孩子的正下方。

黄志春用一只手抓住防盗网，另一只手上托住孩子的脚，让孩子的头活动范围变得大了一些。但随着时间的推移，黄志春的手逐渐没有了力气，只能变换托举的姿势。他靠双脚勾住2楼防盗网的栏杆，上身前倾，让孩子把脚踩在自己的头顶。这样的姿势很别扭，但黄志春一直坚持着。

这时，在楼下，已有多位街坊邻居齐心协力拉起了被子、床单，防止他们摔下来受伤。黄志春托举了近10分钟后，消防员赶到现场，成功将孩子救下。有惊无险的是，后续经医生检查，孩子和黄志春都没受伤。

“当时危不危险，我根本顾不上那么多，心里只想救人要紧。”事后，在接受采访时，黄志春笑着说：“多亏平时我经常锻炼身体，再加上当时心里有一股劲儿，才坚持下来。要是现在再让我爬一次，还不一定能上得去了。”

黄志春救人的义举令许多网友钦佩不已。网友“桂兰”留言说：“这一刻，他的头顶就是最踏实的地面。为黄志春点赞！”网友“无尘”说：“善心义举难得，头顶托起生命。感谢你，平民英雄！”

蓝情网事